

# VENDÉGLŐSÖK LAPJA

VENDÉGLŐ-, SZÁLLÓ-, KÁVÉSIPARI ÉS KÖZGAZDASÁGI SZAKLAP

M. kir. postatakarékpénzt. csekksz. 45.255  
Megjelenik havonta kétszer, 5-én és 20-án  
Előfizetési díj félévre ... 150.000 korona

ALAPÍTOTTA:  
**IHÁSZ GYÖRGY**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
BUDAPEST, IX., VIOLA UTCA 3. SZÁM  
Telefonszám: „József“ 22—81

## Kiseb lett

a jövedelemadó, az igaz. De mit ér ez, ha nem lett nagyobb a jövedelem? Az államnak annyi ezer más módja is van rá, hogy mégis csak elvegye tőlünk azt a bizonyos, ezáltal még nálunk hagyott jövedelemrészt, nekünk pedig vendéglősöknek, kávéosoknak, szállótulajdonosoknak igazán nincs módunk abban, hogy válogassunk jövedelemforrásainkban.

Megjelent végre a hivatalos lapban a rendelet a jövedelemadó csökkentéséről, de ez az adócsökkentés nagyon is illuzórius a mi számunkra. Nagy elégedettséggel látjuk, hogy például az egymillió aranykoronás évi jövedelmek már sokkalta kevessebbet fizetnek jövedelmi adóban, mint eddig, de hát kinek van közülnök egymillió aranykorona évi jövedelme? Sajnos, a kisebb jövedelmek adója alig változott a lista szerint.

Visszamenőleg ez év januárjára is érvényes a most megjelent adóleszállítás. Itt közöljük, hogy bizonyos aranykorona jövedelem után mennyi aranykorona adót kell majd fizetni és zárjelben odatesszük az eddig fizetett adót is.

500 K után 5 (mint eddig), 600 után 6 (eddig 6:50), 700 után 7 (8:50), 800 után 8 (10:50), 900 után 9:50 (12:50), 1000 után 11 (15), 1500 után 20 (26:50), 2000 után 30 (40), 3000 után 60 (70), 4000 után 95 (110), 5000 után 130 (150), 10.000 után 400 (500), 15.000 után 750 (875), 20.000 után 1200 (1340), 30.000 után 2400 (2500), 40.000 után 3600 (4000), 50.000 után 5000 (5940), 75.000 után 9500 (12.600), 100.000 után 15.000 (20.000), 150.000 után 30.000 (46.200) és végül 200 000 aranykorona után 45.000 aranykorona (eddig 80.000). És így tovább egymillióig, amely után 40 százalék ezüdtulajdoni adó.

Kétségtelen, hogy az új rendelet adócsökkentő hatása főképpen és szinte kizárólag a nagy jövedelmeknél érvényesül, ezért aztán nincs is meg az a népszerűsége, amellyel illenék fogadni az első adócsökkentő törvényt. Kezdetnek azonban ez is kezdet, ha nagyon bátorlalan is. Most már csak azt kellene kísérgetni, hogy nyomon kövessék meglehetősen gyors tempóban a többi adónemek csökkentései is, még pedig a kis adótételekre vonatkoztatva is nagy százalékokkal.

2000-től 16.000 aranykoronáig terjed körülbelül a mi szakmáink átlagjövedelme és ezekkel a jövedelmekkel szemben bizony alig számbavehető az új adóelengedés. És éppen a mi szakmáinknál bizonyul be legjobban, minő helytelen adóelv az adózótól „minél többet“ elvenni. Jó szezonokra rosszak jönnek és ha nincs tartalék, mert

minden ilyesmi pénz az államkasszába vándorolt a jobb idők adói fejében, összeroppan az adóalany és az állam is súlyosan károsodik. Az adócsökkentésben mégis a jobb útra térését látjuk az állami belső politikának és így üdvözöljük is, ha egyelőre nincs is sok hasznunk belőle.

## Az ingójelzálogról szóló törvénytervezet a vendéglősök és kávéosok előtt.

Zálogjogot kapnak a vendéglői és kávéházi berendezések, borraktárak, készletek. Az új zálogjog megengedi a tárgyak további üzleti használatát.

Az igazságügyminiszter most küldötte le a vendéglősök és kávéosok ipartestületéhez az ingójelzálogról szóló törvényjavaslatot, amelynek létrejöttét ipartestületeink annyira szorgalmazták. A törvényjavaslat szerint ingó dolog zálogjogot e törvény értelmében jogüggyellett akként is lehet alapítani, hogy a zálogtárgy az elzálogosított birtokában marad és a záloghitelező kielégítési jogát a zálog birtoka helyett a zálogjognak nyilvános jegyzékbe való bejegyzése és az elzálogosító rendelkező jogának korlátozása biztosítja.

Ingójelzálogjognak iparban és kereskedelemben csak az üzlet felszerelése, a feldolgozásra szánt nyersanyag vagy félárú készlet, továbbá az elkülönített raktári készlet lehet a tárgya. Fördővállalatnak vagy közkórházi jelleggel fel nem ruházott magánygyógyintézetnek felszerelése szintén alapja lehet az ingójelzálognak. Az ingójelzálogjogot csak olyan ingó dologon lehet alapítani, amely az elzálogosító adósnak személyes tulajdona, közös tulajdonban álló dolog tulajdoni hányadrészen ingójelzálogjogot alapítani nem lehet.

Ingójelzálogjogot csak írásban lehet alapítani és az csak a hitelezőnek írásbeli törlési engedélye alapján szüntethető meg. Fontos része a javaslatnak, hogy

csak alapszabályokkal bíró hitelintézet szervezhet ingójelzálogjogi követelést, kivéve a bérviszonyból származó követeléseket.

Az ingójelzálog nem terjed ki az adósnak végrehajtástól mentes ingóságaira. Az ingójelzálog közhitelű nyilvántartására a telexkönyvi hatóságot gyakoroló királyi járásbíróságok ingójelzálogkönyvet vezetnek. Ez a könyv nyilvános és általában a telexkönyv szabályai alá esik.

A törvényjavaslat újbűntettét is statuuál: bűntettet követ el és

5 évig terjedhető börtönnel sújtja az ingójelzálogot, aki a záloghitelezőnek szándékosan kárt okoz.

A törvényjavaslatához csatolt leiratában az igazságügyminiszter felkéri a testületeket, hogy a törvényjavaslatot a legsürgősebben véleményezik,

nyezték, mert azt a nemzetgyűlés őszi időszaka elé akarja terjeszteni.

A vendéglős, szállóds, kávéos és korsmai szakma régi óhaja teljesül az ingójelzáloghitelező törvénybeiktatásával. A legutóbb megtartott kávékongresszus is a legerélyesebben sürgette ezt és föliratokkal kérelmezte, most végre úgy látszik, tető alá kerül a régi eszme.

A magyar vendéglősök és kávéosok a mostani, rendkívül megbízhatatlan üzleti relációk között igen sűrűn juthatnak és jutnak is olyan helyzetbe, amelynek a legmegfelelőbb kifejezése: pillanatnyi pénzavar. Ilyenkor érezteti legjobban a kárhózas hatását a gazdasági életünk legnagyobb baja: a tőkehiány és a magyar pénzügyi vezetőinek, a bankoknak a kárhózas uzsorapolitikája. Ilyenkor aztán a legjobb meneteli szakmáinkból üzem se juthat személyi vagy üzleti kölcsönöz, vagy uszorbába száll bele, vagy potom árkos elad készleteket, jogokat, isten tudja mit.

Az ingójelzálog új törvénye olyan záloghitelező formát teremt, amely a külföldön már rég ismerős, csak itt nem volt meg még. A megszorult kávéos, vendéglős nagy kiegészítő hitelhez juthat eladások, uszorelektőések nélkül is, ha ingójelzálogüzletbe megy, zálogot enged az üzleti felszerelésére, billiárdasztalaira, készleteire, borraktárára. A zálog megengedi azok további üzleti használatát, csak a tárgyak idegeníthetlenségét és megrongálhatatlanságát köti ki a zálogjog több ismerős szabályai alapján. Szakmáinknak ez az új hitelforma nagy megerőmbités ad majd, ez bizonyos, kell, hogy örömmel üdvözöljük, különösen akkor, ha tüzetes átvizsgálás után kiűnik, hogy a javaslat megfelel a reményeinknek.

Asz italmérési engedélykéresekhez csak közjegyzői másolatot okmányokat nyújtsanak be mellékletként a vendéglősök és korsmaórosok. Ezek az okmányok ugyanis nem egyszer elkallódhatnak a hivatalos kezekben és újra megszerzésük tenger fáradságot és költséget igényel. Viszont a legjobb esetben is a mellékelt okmányokat visszatartja a pénzügyigazgatóság, amíg az engedélyes vissza nem mutatja az italmérési engedélyt. Mindezt el lehet kerülni a „másolatok“ becsatolásával.

# Újabb milliárdos vendéglőbukás Budapesten.

Az „Amerikai Buffet“ tulajdonosa 1204 millió tartozással fizetéképtelen.

A budapesti Királysínház szomszédságában tizenkét évvel ezelőtt nyitotta meg *Flesch* Zsigmond vendéglős üzletét, az „Amerikai Buffet“. Most Flesch bejelentette a törvényeszen, hogy fizetéképtelenné vált és kérte maga ellen a csődön kívüli kényszerezegységi eljárás lefolytatását.

Az adós tartozása 1204 millió, amivel szemben a vagyona 770 millió korona.

Az üzleti berendezés az ideiglenes mérlegben 3455 millió és az árúkézlet 886 millió koronával szerepel. Az adós 40 százalékos kvótát ajánl, amit 8 hónap leforgásával egyenlítené ki.

Flesch Zsigmond üzlete több mint tíz évig jól jövedelmezett. A múlt évben mindkább észre é is a pénztelenség következményeit és az üzlet alig hozott hasznot. Flesch sokáig betegeskedett és az alatt az idő alatt, míg tólvai volt, kasszáját többszáz millióig kirabolták és az üzletében — mint ő beadványában említi — helytelenül gazdálkodtak. A napi bevételek alig, vagy nem fedezik a napi kiadásokat, az árúkézletét nem tudja pótolni.

— *Nagyon sok gazdasági válságot sikeresen megúsztam, de az anyagi erőmet végleg kimerítette* — írja Flesch Zsigmond, az idős vendéglős, a törvényszékhöz intézett beadványában. Még a túlmagas házbére panaszokdiki, valamint az adókra. Hivatkozik arra is, milyen nagy anyagi károsodást hoztak rá a perek, amiket ellene indítottak.

A tönkrement vendéglős, vállalkozó szellemmel, minden eszközzel kísérletezett, hogy pangó üzletét fellendítse. Az ételek és italok árát leszállította, különféle zenekarokat fogadott stb. Minden kísérlete balul tőtt ki.

Flesch Zsigmond hosszabb idő óta senkinek sem fizetett és a személyzete követelése 70 millió koronára nőtt. A munkásbiztosító pénztár követelése 40 millió, adók 30 millió, adóügyi útmutató 11 millió korona. A nagyobb hitelezők, az Első Magyar Részvényserfőzde R.-T. 135 millió, Schiffer Samu (Budapest) 125 millió, Bokor Mór (Budapest) 104 millió, Kálmán Henrik (Budapest) 58 millió, özvegy Hoffmann Mórné (Budapest) 200 millió, Löwy Samu (Budapest) 80 millió korona követelést támasztanak.

## Nagy idegenforgalmat várnak a Szent István ünnep előkészületeiből.

Vasúti és hajózási kedvezmények Budapest felé az idegeneknek és vidékieknek. — A vendéglősök, kávéosok és szállótulajdonosok bekapcsolódása. — Országos borkiállítás készül.

A közeledő Szent István ünnepektől joggal vár sokat a budapesti vendéglős, szállodás és kávéházak. Az ünnep rendezőbizottsága bekapcsolódásra kérte fel szakmáikat, az elszállásolás és élelmezés jelentékeny gondjainak nagyrészt rájuk hárítva és szakmáink *Késze*y Vince elnök vezetésével örömet vállaltak a nagy munkát. Kétségtelen, hogy a vidéknek is nagy hasznára lesz ez a hatalmas hullámi idegenforgalom, nekik is jut a vendégekből, a szerteönlő idegenekből.

Nem árt némi tanulságot levonni arra vonatkozólag, hogy hogyan kell Magyarországon, helyesebben Budapesten idegenforgalmat csinálni. Mindenekelőtt meg kell állapítani, hogy a legnagyobb nehézség az idegent idecsalogtatni. Mondhatnánk, ez az egyetlen nehézség. Mert hiszen, ha már itt van és ha látja ezt a csodálatos várost, a szép magyar vidéket, ha megismeri az embereket, többé nem tud a varázslattól menekülni. Így volt ez a bécsi hotelportásoktól kezdve, föl egészen Köln város tiszteletreméltó polgármesteréig, akik valamenynyen megesküdtek arra, hogy nemcsak visszajönnek Budapestre, de mindenütt, ahol lehetik, propagandát csinálnak ennek a városnak.

Tavaly *Essenben* tartották meg a köztársasági kongresszust, amely minden évben vándorolt, de sohasem lépte át Németország határait. Az esseni kongresszus utolsó napján azonban elhatározták, hogy jövőre, már mint az idén, Budapestre jönnék kongresszust tartani. Amikor pedig véget ért a kongresszus munkája, a résztvevők megszemlélték a Krupp-gyárat, ahol kedélyes sörözés közben elkezdtek beszélgetni a budapesti kirándulásról. Nem voltak valami nagy véleményekkel Budapestről. Különösen az egyik rajnamenti nagyváros polgármestere nyilatkozott túlságosan leicsinylően. Valósággal orrfintorítva jegyezte meg:

— *Na, jövőre elmegyünk hát valahova ... Honoluluba ...*

Mit szépségtük a dolgot, a legtovább jól mutat ezen a nem túlságosan szellemes megjegyzésen. Meghallotta azonban az epés kiszóló az egyik magyar delegátus, egy fővárosi főjegyző és nyomban heves szemrehányást tett a

rajnvidéki polgármesternek. Az affér simán intéződött el, mert az epés megjegyzésért a rajnvidéki polgármester udvarias szavakban elégtételt szolgáltatott Budapestnek.

A fullánk azonban megmaradt. Azt többé nem lehetett eltávolítani, mert a németek egy álló esztendeig bizalmatlanul gondoltak arra, hogy Budapestre kell jönniök. Honolulu mindig ott kísértett, ahol a jövő évi kongresszusról beszéltek. Ott kísértett egészen addig, amíg a pompás Sas gőzös partra nem tette a német vendégeket a Hungária előit és amíg másnap ragyogó napütsében meg nem pillantották a budapesti Dunapart páratlan panorámáját. Bámultak és elragadtatásuk csak akkor fokozódott, amikor a főváros festői egyenruhába öltözött hajdúinak sorfala között beléptek a Vigadóba. Azután minden óra, minden változó kép, minden frissen terített asztal, minden tájék és minden utca új és új egyszerű impressziókat hozott számukra.

Honolulut, amely pedig egy esztendőn át élt lekütköcs és riasztotta őket Budapestből, tökéletesen ellejejtették. Egy egyszerű kulturált, igazi nyugati várost találtak, igazi nyugati kultúremberekkel és — keleti magyar vendégszeretettel. Honolulut csak így lehet megölni és Budapestnek csak így lehet idegenforgalmat biztosítani.

Ma már szinte teljesen kialakult a Szent István hét nagyszabású és megkapó programja, amely azt ígéri, hogy mozgalmasságával és előreláthatóan jelentős idegenforgalmával új életet önt Budapest vérkeringésébe. Erről a főb vonásaiban kialakult programból a héten *Ripka* Ferenc főpolgármester jelentést tett a Szent István hét ünneprendező nagybizottságának. Bejelentette ezután az elnök, hogy az Államvasút félrúri menedéjfedezményt engedélyezett a Szent István hétre Budapestre utazó vidékieknek és külföldieknek. Ezt a kedvezést bárki minden igazolvány nélkül igénybeveheti. Hasonló kedvezést ad a Délvátsut, a Dunagőzhajóárság, valamint a Magyar Folyamés Tengerhajózási R.-T. Az utóbbiak jegykedvezménye már Bécstől kezdve lesz érvényes. Most áll elintézés alatt a kedvezményes, esetleg ingyenes vízumok kérdése.

A Szent István hét keretében nagyszabású futballmérkőzéseket és atlétikai mérkőzéseket terveznek és a futballvilalom két délutánon lesz felfüggesztve. Az ülésen számos felszólalás hangzott el és minden felszólaló új praktikus tervekkel állott elő. Megbeszélétek a Szent István napi körmenet előkészületeit, az elszállásolás nagy kérdését, a Színész Szövetség, a Labdarúgó Szövetség, a Testnevelési Tanács, a Dalos Szövetség és a Cserkész Szövetség bekapcsolódását.

Nagyon érdekes a kereskedőknek az a bejelentése, hogy a budapesti kereskedők a Szent István hét tartamára egységes árleszállítást terveznek és az összes kirakatokat fel fogják díszíteni.

Amerikából igen nagy érdeklődés mutatkozik a Szent István hét iránt. Hír szerint egy 300 tagú amerikai küldöttség kívül ezer amerikai magyar is Pestre jön ez alkalomból. Minket legközelebről érdekel az a nagyarányú bors- és gyümölcskiállítás és borkóstoló, amely a Városligetben, a Mezőgazdasági Múzeum mellett létesülne. A tervezet szerint a földművelésügyi miniszter által megfelelően felszerelt területen az összes magyar borvidékek termelői és kereskedői külön kiállítási pavilonokat, illetve borkóstolókat állíthatnak fel, abból a célból, hogy boroikat a bel- és külföldi vendégeknek bemutatassák. E kiállítás területén magyar zene- és táncbemutatókat rendeznek s a kiszolgáló az illett vidékek népműségeiben és sajátos szokásai szerint eszközlik.

A kiállításon helyet kapnak a szőlő- és pincegazdasági gépek, szerek és eszközök is. A kiállítás területén nem lesz borfogasztási adó, — ami, sajnos, a többi területen levő vendéglőseinknek okoz érzékeny károkat. A látványosság számba menő színes néprajzi érdekes-ségeket, amelyet az egyes vidékek képviselve nyújtanak, továbbá a népies ételekkel az idegenek óriási tömegét vonzza a rendezőség a kiállítás területére. A kiállítók annyiban kapnak kedvezményt, hogy a kiállítandó boroikat a MÁV a 14. tarifaosztály alapján, tehát a rendszeresen lényegesen olcsóbban szállítja Budapestre. *Visszafelé a szállítás ingyenes.*

## Elítélték a szolnoki vendéglősök elnökét és pincéreit.

Mellőzték a mentőtanuk kihallgatását. — Nagy a méltatlankodás a vendéglősök közt.

Nem mindennapi ügyet tárgyalt a minap aszlonoki rendőrség büntető bírja, dr. *Keresztfalvy* Gyula rendőrkapitány. Az ügy vádlottja *Weszther* István, a szolnoki vendéglősök elnöke, a vasúti étterem tulajdonosa volt. Azzal vádolták, hogy vendéglőjében az utasok részére kiszolgált bor huszonöt százalék vízzel volt hamisítva.

Weszther István kihallgatása alkalmával hivatkozott arra, hogy mindennapos vendége a szolnoki alispán, *Alexander* Imre és a megye tisztviselőikre, akik igazolhatták, hogy állandóan kitűnő bort ad vendégeinek. Nem tud a hamisításról és ha történet ilyen, az alkalmazottai követték el.

A rendőrkapitány a bejelentett tanuk kihallgatását mellőzve büntősen mondta ki borhamisításban *Weszther* Istvánt és ezért ötmillió korona pénzbüntetésre, nemfizetés esetén 50 napi fogháza ítélt és elítélte a vasúti étterem összes pincéreit is, fejenként tizenöt napi fogháza átváltoztatható másfél millió korona pénzbüntetésre és elrendelte, hogy az elítéltek az ítélet egy fővárosi és egy helyi lapban tegyék közzé.

Az ítélet nagy felűtűst és sajnálkozást keltett az összes szakkörökben, ahol mindenütt jól ismerik *Weszther* István hozzáférhetlenül kifogástalan vendéglősi működését és múltját.

A bejelentett védelmi tanuk kihallgatásának az elutasítása megfosztotta *Weszther* Istvánt attól is, hogy legalább csökkenthesse az alkalmazottaiért szükséges felelősséget. Az ügy felbbrzés alatt áll és remélhetőleg méltányos elbírálás alá esik a másodfokú bíróság előtt.

## Óriási károkat okozott a peronoszpóra az ország szőlőiben.

Csaknem teljesen elpusztult a tokajhegyaljai termés. — A borárak emelkedésére kell számítani.

A földművelésügyi minisztérium legutóbbi vetésjelentésében nagy vonásokban vázolta a magyarországi szőlőgazdaságok helyzetét s azokat a károkat, amelyeket a nedves júniusi időjárás a szőlőben okozott. Kérdést intéztünk a Szőlősgazdák Egyesületéhez a várható szüreti kilátásokat illetően, ahol a következő információkat nyertük:

— A szőlőgazdaságokban az idei esős június hónap kímondhatatlan károkat okozott. *Csonka-Magyarország majdnem minden egyes borterő vidékén nagy pusztítást vitt véghez a peronoszpóra.* Így például Eger, Gyöngös vidékén a kitűnő hevesmegyei borvidéken a várt termés 80%-a elpusztult. Még nagyobb kárt okozott az abnormis időjárás és az annak következtében elterjedt peronoszpóra a tokaji, hegyaljai gazdaságokban, ahol csaknem teljesen elpusztult minden szőlőtőke.

— Az alföldi homoki szőlőkben 40—60%-os a kár, míg legkevesebbet a Dunántúli szüveget, ahol — egyedül az országban — meglehetősen szűreire van kilitás. A déli vármegyékben, ahol peronoszpóra eddig még nem mutatkozott, a szőlőmoly és az ilonca mintegy negyven %-át pusztították el a szőlőnek.

— Mindezeket a lesújtó jelentéseket össze-foglalva, megállapíthatjuk, hogy

legjobb esetben a közepesen aluli rossz termést várhatunk.

Természetesen csakis abban az esetben, ha az időjárás a jövőben nem okoz újabb pusztulást a termésben. Ha mostantól kezdve kedvező, száraz, meleg idők is jönnek, ez már az eddigi károkat jóvátenni nem tudja, mert az érlelt időjárás csak ott javíthat a helyzeten, ahol az ép fűrtök a tőkén maradtak. A legtöbb helyen azonban — sajnos — az egész termés lehullott a tőkeről és menthetlenül elpusztult.

— A rossz terméskilátások következtében természetesen nagy kereslet mutatkozik borok

iránt a borpiacon, de a gazdák, tekintettel éppen a rossz szűreire, rendkívül tartózkodók s az őszi áralkulást kívánják bevárni.

— *Előreláthatólag érezhető drágulás áll be a borárakban az őszele, bár a jelenlegi bor-fogyasztási adó az áremelkedést bizonyos fokig akadályozza.*

A gazdák körében a legnagyobb elkeseredés uralkodik. A szőlőtermelők helyzete ugyanis egészen más, mint a mezőgazdáké, akiket egy esetleges rossz kalászos termés esetén még mindig kárpótolhatnak a többi eredmények. A szőlősgazdák minden pénzüket és minden munkájukat a szőlőbe fektették, úgy-hogy az idei év "s fekete szüret" lesz számukra. Kivételre viszont gondolni sem lehet, úgyhogy csakis a helyi fogyasztásra vagyunk utalva. Egyetlen reményeségünk még csak az, hogy az időjárás által kevésbé sújtott vidékeken egy újabb kedvezőlen időjárás nem pusztítja el egész Csonka-Magyarország szőlőtermését.



VII. RAKÓCZI-UT 60

## Különleges kereseti adókönyvvezetés a vendéglők, éttermek és kávéházak számára.

A pénzügyminiszter körrendelete a pénzügyigazgatóságokhoz.

A bonyolult és körülményes üzleti könyv-vezetésbe, a mi szakmáinkat illetően rendelt iparkodik most teremteni az a pénzügyminiszteri körrendelet, amely az adóhatóságokhoz nemrég jutott el és így hangzik:

132.952—1925. VII. a. szám.

### Körrendelet

valamennyi m. kir. pénzügyigazgatóságnak (a székesfővárosi kivételével) a székesfővárosi m. kir. adófelügyelőhöz, valamennyi m. kir. adóhivatalhoz és kerületi adófelügyelőséghez.

A kereseti adóról szóló 1925. évi 300—P. M. számú H. Ö. 50. szakaszához fűzött utasítás 34. bekezdésében felhatalmaztam a pénzügyigazgatóságot arra, hogy az adózók vagy az érdeklépveiseleket kérelmére a könyvvezetés tekintetében könnyítéseket, vagy az utasításban meghatározott általános érvényű könyvek helyett a foglalkozás természetének megfelelőbb és a nyers bevétel, valamint a tényleges tiszta nyereség megállapítására alkalmasabb könyvek vezetését engedélyezheti, vagy annak elrendelése néve a pénzügyminisztériumhoz előterjesztést tesz.

Az utasítás eszerint lehetővé teszi, hogy az adózóknak egyes csoportjai a foglalkozásuknak megfelelőbb különleges könyveket vezessenek. *Különleges könyvvezetés engedélyezését tartom szükségesnek a vendéglőkre, éttermekre, kávéházakra és ezekhez hasonló természetű ipari vállalatokra (mint pl. kifizésre, kávé-mérésre, buffetre, cukrászdára) néve.*

Bár ezek mind ipari vállalatok, általában mégsem alkalmazható velük szemben az utasításnak az ipari vállalatok könyvvezetését meghatározó rendelkezése, mert az ilyen üzemek természetének inkább a kiskereskedő számára meghatározott könyvelési rendszer felel meg.

Ezek a vállalatok ugyanis nem kötelezhetők arra, hogy az egész üzleti forgalmukról megrendelési könyvet vezessenek, vagy hogy a feljegyzési (pénztár-) könyvbe a fizető üzleltől nevének feltüntetésével vezessék be a bevételüket. A fényüzési, forgalmi adó vagy a városi vígalmi adó fizetésére kötelezett vállalatoknál azoknál figyelemmel kell lenni azokra a nyilvántartásokra is, amelyeket ezek a vállalatok a fényüzési, forgalmi adó és a vígalmi adó céljára vezetnek és amelyek a könyvvezetés kiegészítésére felhasználhatók.

Ezek a vállalatok csakis azokról a megrendelésekről kötelesek könyvet vezetni, amelyeket üzleti szókak szerint a megrendelő fél nevének feltüntetésével fel szokták jegyezni. Ilyen megrendelés például egy meghatározott számú terítékből álló társasvacsorának, vagy a megrendelő fél lakására szállítandó ebédnek, vacsorának a megrendelése.

Ezek a vállalatok kötelesek továbbá a kereskedők számára előírt pénztárkönyvet vezetni. Amely vállalatnál a fényüzési forgalmi adó céljára vagy egyébként is pénztári ívet vezetnek és a vállalkozó ennek alapján számol le a személyzettel, annál a vállalatnál a pénztári íven eszközölt létszámolás szerint mutakozó nyers bevételt naponként egy tételben lehet a pénztárkönyvbe vezetni. A vállalkozó ezeket a pénztári íveket, mint a pénztárkönyv okmányait köteles megőrizni, kivéve azokat a pénztári íveket, amelyeket a fényüzési vállalat a vonatkozó utasítás szerint a fényüzési forgalmi adó vallomási ívhez tartozik csatolni és amelyek a pénzügyigazgatóságnál (adóügyi útmutató és ellenőrző hivatalnál) őriztetnek meg.

A Budapesti Kávéosok Ipartestülete a pénztárkönyv összeállítására az idecsatolt minta szerint nyomtatványokat készített. A nyomtatvány cél-szerű beosztásánál fogva megkönnyíti a kiadá-



Meinl Gyula  
kávébehozatala

Postacsomagokat 5 kg-tól kezdve  
(víz és cukor kivételével) vi-  
dőkre bérmentve szállít-  
tunk — Kérjen ár-  
jegyzéket!

BUDAPEST, IX., Dandár-utca 15.

ASZTALNEMŰEK

ABROSZOK, SZALVÉTÁK,  
TÖRÜLKÖZŐK ÉS POHÁRTÖRÜLKÖK  
CSAK ELSŐRENDŰ MINŐSÉGBEN  
LEGELŐNYÖSEBBEN VÁSÁROLHATÓK

STERN JÓZSEF R.-T.  
FEHÉRNEMŰ-OSZTÁLYÁN  
BUDAPEST



sok bevezetését, amely kiadások vendéglőkben és kávéházakban igen sokfélék és nagyszűk naponként megismétlődik. A bevételek naponként egy tételben vezetendők be a pénztári fvból, vagy az általános forgalmi adó céljára vezetett tételes feljegyzési könyvből. Ezt a pénztárkönyvet — amely természetesen beköendő, lapszámozandó és hitelesítendő — egyszerűségénél fogva a legkisebb iskolai képzéssel rendelkező adózó is tudja vezetni. *Vendéglősök, kávéosok és kifőzők használatiájuk.*

Az említett pénztárkönyv felőli az anyagbeszerzési, illetve az áruszerzési könyv adatait is, ennél fogva ezek az adózók nem tartoznak külön anyagbeszerzési és áruszerzési könyvet vezetni.

A hitelezés ezeknél a vállalatoknál, különösen a kisebbeknél, ritkán fordul elő, azért a követelések nyilvántartására szolgáló külön könyvet csak az olyan vállalat köteles vezetni,

amelynél hitelezések is előfordulnak. Ezek a vállalatok kötelesek továbbá *évszámú lettárt* készíteni.

Amely vállalat a kereskedelmi törvény szerint rendes üzleti könyveket vezet, az természetesen nem kötelezhető arra, hogy az ebben a rendeletben említett minta szerint készített külön pénztárkönyvet is vezesse.

Azok a kis vállalatok, amelyek a fényüzési forgalmi adó, vagy az általános forgalmi adó fejében átalányösszeget fizetnek és az ebben a rendeletben megállapított egyszerű könyveket sem képesek vezetni, az utasítás 23. bekezdése alapján kérelmükre minden könyvvezetés alól felmentendők.

A miniszter rendeletéből  
*Kölbög Ferenc* min. tanácsos.

Az ebben a rendeletben jóváhagyott feljegyzési könyvek általában is beszerezhetők.

összeg nem is tisztán a bennlakók úján kamatozandó, hanem részben a szórakozási és vendéglői üzemet felkereső idegenek részéről is, úgy összevetve a hajóval, megállapítható, hogy ott az utasok a kvártélyhelyhez való költötsége miatt sokkal több ételt és italt fognak fogyasztani, ami természetesen szintén mérlegelendő. A hajónál mégis a számla az utasok és fuvardíjak különbözősége miatt nehezebben állítható össze, mint valami mozdulatlan szálloda és étteremnél.

Természetesen a belföldi hajózásonkál is mutatkoznak esetek, amelyek nem igen különböznek a tengeri, illetve tengerparti hajózásoktól; napokig eltartó utak a Dunán, Niluson, a Volgán stb. Kérdés azonban, hogy az utasok meg fogják-e tartani az esetben is a hajóban a szállásukat, ha arra nem kényszerülnek, illetve ha megvan az ilyen és a stabil szállodák között a szabad választásuk. Ezt a választást azonban erősen befolyásolja a hajó helyiségének szűke, viszonyítva a stabil szállodáéhoz. Mindenesetre azonban a telek magas ára ezen viszonyt meg is fordíthatja. Hosszabb időn keresztül való tartózkodásnál mindig a bérevelt otthont használják az emberek. A szegény kinaik még akkor is a maguk tetős hajócskájukban, dzsunkijukban laknak, ha már nem is folytatják halászi vagy vándorkereskedői életüket. Nálunk az emberi kétélteket, a hajósoknak és matrózok-

## Jövedelmező-e a szálloda mozgékonyasága?

*Hajó, vasút- és autósállodák a jövőben. — Milyen a mostani helyzet?*

Általánosságban a szálloda az utasoknak csupán tápállomását képezi, amely őket a céljuk előtti utolsó éjszakájáig fogadja be. Ha csak valamivel is tovább megy, úgy többé nem mint utazót kezeli, hanem átmenetileg otthont is pótolja neki. A szállás és az utazás kombinációja azonban nem a szállodából, hanem a szállítási eszközökből, különösen pedig az óceánjáró hajókból indul ki. Csak azota, hogy a szállítási eszközök bizonyos luxusra szükségelt helyen rendelkeznek és így is csak leginkább amikor az út hossza miatt az utasok bizonyos kényelmet is megkövetelnek, foglalkoztak a mozgó szálloda gondolatával. Ekkor azonban már igazi szakszerű alappozsggal.

Az új, mozgó szálloda rendszerében az utasok szállítását ráadásként adják, a szállítási költséget pedig a penzió teljesítőképességéhez viszonyítva egészen elenyésző csekély.

Amikor egykoron Európából Amerikába II. osztályon való utazás alkalmából napi 20 márkát fizettünk, miért nem lehetne ugyanezen költség mellett egy kétutazást is létesíteni Gibraltáron keresztül a Földközi tengerre — gondolták —? Ez az út oly gyéren látogatott az Afrikába és Ázsiába utazóktól, hogy gyakran önkéntesen is szívesen vesznek fel vendégeket a hajók.

Sokkal népszerűbbek voltak azonban az azon helyekre való kombinált kétutazások, amelyek vonattal csak nehezen közelíthetők meg (például a norvégiai fjordok), vagy amelyek nélkülözök a modern berendezésű szállásokat (pl. a Földközi tenger, a Fekete tenger partjai). Különösen célszerűnek bizonyultak végül az olyan turránál, amikor reggel és az est közötti napi időszakokat nem lehet pontosan beosztani.

**Használt boroshordókat**  
pincelészereleket, bármilyen hibásakat, minden nagyságban és mennyiségben, úgyszintén korsmaborendezéseket keresek megvételre.  
**Kalmár György**  
Dunaföldvár.

**Törkölypálinkát**  
vendéglősöknek litronként 35.000 koronáért szállítunk. Ajánljuk továbbá kitűnő minőségű, tisztán kezelt külföldi, saját termésti, józamatú borainkat kisebb-nagyobb tételekben, ingyen kölcsönhordóinkban.  
**Dunavideki Bortermelői Pincészetkeze**  
zete, Dunaföldvár, Duna utca 4.

Egyébként is sok célszerűséget rejt magában a bennünket kísérő szálloda. Nem kell naponta újból eszomagnolunk, új szállodákat keresnünk és a szobakért alkudoznunk. És amint ez a fogyasztó részéről előnyösnek bizonyul, ugyanakkor a vállalkozó részéről is jövedelmezőnek kell bebiztosodnia. A szállítási vállalkozások mozgó szállóddáikkal így a stabil, mozdulatlan szállodák vetélytársává lettek ilyen vonalokon.

Vajjon hogy alakul aztán itt a jövedelmi mérleg? Dam-Etienne adatai szerint az 1906. évben a Szállodatulajdonosok Nemzetközi Egyesülete 1800 szállódjának minden egyes ágyára 8888 márká befektetett tőke esett. Ha ezen

436/926. kig.

## Árverési hirdetés.

Alulírott községi előljáróság közhírré teszi, hogy Istvándi község tulajdonát képező kiskorcsma- és nagykorcsma-épületek a hozzájuk tartozó mellék-épületekkel és kerttel Istvándiban, a jegyzői hivatalban, 1926. augusztus hó 5-én délelőtt 11 órakor tartandó nyilvános árverésen 1927. január 1-től kezdődőleg 6 évi időtartamra haszonbérbe adatnak.

**Kikiáltási ár:**

a kiskorcsmánál 400 pengő,  
a nagykorcsmánál 550 pengő.  
Az árverés megkezdése előtt árverezők a kiskorcsma árverésénél 40 pengő, a nagykorcsma árverésénél 55 pengőt bánatpénz fejében tartoznak letenni, mely bánatpénz az árverés után egy negyedévi bérösszegre egészítendő ki. A többi árverési feltételek a jegyzői hivatalban megtekinthetők.

Istvándi, 1926. június 10-én.

**Szattinger János** **Pintár János**  
Jegyző. bíró.

**Kertiszékek**  
asztalok, teljes vendéglői berendezések, **kuglibábok** és **lignum-sanktum-golyók**, **billárdok**, alpakkaárúk  
**FRIED**  
Budapest, VII., Király utca 39.  
Költőgvetés és árjegyzék díjtalan!

**Boreladás**  
Gróf Károlyi László uradalmában, Újpest, telefon: Lipót 920-14  
állandóan kapható, kisebb tételben is, siller és fehér újbor

**Püspöki uradalmi bérpince Rt. Rt.**  
Központi iroda: Budapest, R. Zrínyi utca  
Telefon: 136-62, 63-64.  
Magyar palackos-bor-különlegességeket.

**Vendéglősök figyelmébe!**  
**Vigyázó J. és Fia ecetgyára**  
Budapest, VIII., Karpfenstein ucca 25.  
Ajánlja finom szeszből erjesztett, saját gyártmányú **eceteszenziáját**  
Vendéglősöknek árkedvezmény.

nak valamennyiüknek megvan a szárazföldi bódéjuk is, ha abban évekig kevés ingójukon kívül mást nem is tartanak. Nálunk éppen ezért nem honosodik meg még az előkelő háztartásokban sem a hajóház gondolata. Ez csak luxus marad a nyaralás, szabadság rövid tartamára.

Most az úszó szállodától eltérhetünk a *keréken futó szállodákhoz*. Ha már az úszó szállodánál is tapasztalhatók a leírt nehézségek, úgy megsokszorosodnak a szárazföldi szállítási eszközöknél. Csak cigányok és vásári kereskedők laknak „kocsiban”, ez az általános elv Európában. Igaz, hogy a luxusvonatok kocsjai ma már nagyon sok mindent nyújtanak, talán nagyobb a mozgóképességük is, szélesebb terep áll rendelkezésükre, de ki lakik bennük? Talán a hadvezér az ütközet tartama alatt. Békében legfeljebb egy heti időtartamra lehet berendezkedni benne, ami a leghosszabb szárazföldi utat jelenti Európában. Igen érdekes viszonyokat találunk, mint pl. Amerikában, a *Yellowstone parkhoz* vezető vonatoknál, amely vonatok hetenként csak egy ízben közlekednek és az utasok a végállomáson kiszállva, sátrakban töltik az időt, míg a vonat visszatér értük egy hét mulján.

Változik-e a helyzet a *modern automobilnál*, mely sínpárhazhoz nem kötve, éjjel az országútról letérve valamely erdőben, vagy mezőn vesztegelhet? Az automobilparaz cirányban a legmesszebbmenő erőfeszítéssel dolgozik. Azonban, hogy mennyiben fog sikerülni a házat pótló kocsinak a házat pótló hajót felülmúlni, az ezidőszert még bizonytalan. Ha az eddigi eredmény még nem is nagyon sikeres, úgy már a mai szállodáknak is ezen problémát állandóan a szeme előtt kell tartania. Ha a repülés művészetének alapféléje volt egy könnyű motornak a feltalálása, úgy a szálloda mozgékonyága is talán egy hasonló technikai vagy gazdasági vívmánytól van függővé téve? Nem szükséges, hogy egy esetleges versengésbe

bocsátkozzunk, hanem ehelyett kezdettől fogva magunknak kell megragadnunk a kezdeményezést.

A magánvasutak az országokban szállodákat létesítettek, még pedig előszeretettel a nagyobb vasúti állomásokon. Innen való a szállodák gyakori „*Terminus*” elnevezése is. Így ezek által az utast szinte kézről-kézre adogatják, anélkül, hogy legkisebb gondját is kellene fordítania poggyászájának elhelyezésére, vagy költözködésére. Az egész annak benyomását kelti, mintha a szálloda egyik szobájából a másikba hurcolkodott volna át, pedig közben országokon haladt keresztül. A hajóvállalkozások is tervbe vettek hasonló kombinációkat, olyannyira, hogy a szállodai tartózkodási költségeket a menetjegyre belealkalulják. Az „*Osterreichische Lloyd*” Dalmáciába szóló hajójegye például magában foglalt egy napi tartózkodást a *Ragusa* nagy szállóban. Miért ne lehetne most már a szállodás a hajós helyett idegen országok feltárója? Ha már régtől fogva fogatokat és társaskocsikat tud az utasok rendelkezésére bocsátani, úgy újabb kombinációk is fognak sikerülni.

Nem kell bevárni, míg a technika megfelelő eszközöket fog szolgáltatni, maga is megadhatja azok készítésére az utasitást. Mint minden újdonságban, úgy eleinte itt is a rentabilitás csak kis méretű lesz és inkább csak luxusként fog szerepelni. A szálloda ipar azonban itt is szívesen magára fogja venni a kockázatot, hogy ez általa egy újabb fejlődésnek a megteremtője lehessen.

(D. H.)

.....  
**Amerikaiak Európában.** New-Yorkban újabb lendületet vett az amerikaiak Európa felé irányuló turistamozgalma. Nem kevesebb, mint tizenhét személyszállító gőzös hagyta el például július 6-án New-York kikötőjét, köztük a „*Leviathan*” 2432 utassal és a „*Paris*” nevű nagy hajó 1235 utassal. A tizenhét hajó több mint 8000 amerikai szállít Európába, akik nyári vakációjukat az óvilágban akarják tölteni.

## MI UJSÁG?

**Eltörlik a hűsfogyasztási adót.** A főváros elhatározta, hogy a hűsfogyasztási adót 1927. január 1-től kezdve eltörli. Ez a döntés természetesen nagy hatást tett a közönség körében és az érdekeltek táborában. Világos ugyanis, hogy a hűsfogyasztási adó eltörlése olcsóbbá tenné a hűs árat és ezzel nagy arányban növelné a hűsforgalmat. Erre a mérsárosok elnöke a következőket mondotta: Feltétlenül meglesz a hatása a hűsfogyasztási adó eltörlésének. A hűsfogyasztás katasztrofálisan csökkent, mert a közönség fél a különböző adókkal megduzzasztott ártól. És ez nem is csoda. Hiszen az egyfázisos forgalmi adórendszer még most is csak papiroson van meg. De a sertés- és hűsfogyasztás is megnövekednék, ha végre tényleg bevezetnék az egyfázisos rendszert és eltörölnék a fogyasztási adót, amely egy 100 kilós sertésnél 680.000 korona. Ugyanez a helyzet a marhánál is. Egy 800 kilós marha után kilónként 2—2 és fél ezer korona fogyasztási adót kell leróni. Száz darab malacért mi százmilliót fizetnénk a kereskedőnek vagy a gazdának, ha a forgalmi és fogyasztási adó és a vágatási díj még 20 milliót ki nem tenne. Így drágítják meg az adók a húsárt. A hűsfogyasztási adó eltörlése nem csak kívánatos, de szükséges, a vidéken is a nagyközönség érdekében is. Várva várjuk már a napot, amikor a főváros eleget tesz ígéretének s leveszi az amúgy is súlyosan megarcolt iparosok, és fogyasztók válláról ezt a terhet.

**Horváth Dezső — 60 éves.** A budapesti kávéiparpartestület szénészakosztályának alelnöke, felügyelője, az agilis *Horváth Dezső, a Lovrana* kávéház tulajdonosa, e hó 8-án töltötte be a 60. évét. Családja, alkalmazottai, barátai és tisztelt kedves ünneplésben részesítették és tömegesen jelentek meg nála és üdözölték őt.

**ASZŰ-ES CSEMEGEBOR R.-T.**  
**BUDAPEST**  
 VII., DAMJANICH UCCA 1. SZ.  
 TELEFON: J. 143-04  
**KIZÁRÓLAG HORDÓBOR!**

**Stauffer** dobozos  
 ementáli  
 legfinomabb márka  
 Központi gyártel: Répcelak, Vas m.

**VILÁNYI PEZSGŐ**  
 Schaumburg-Lippe herceg udvari pincéje  
 Villány  
 Központi irodája:  
 Budapest, V., Nádor u. 16

Aratás után fizethető részletekben!



# Cseppfolyósgáz

(Blaugas)

## KÉSZEN SZÁLLÍTOTT VILÁGÍTÓGÁZ!

Vidéki vendéglők, korcsmák, szállodák legközelebbi világításán Hasonló fényerősséget tekintve véve, olcsóbb a petróleumnál is. Laboratóriumoknak, kórházaknak, sterilizátorok melegítésére legalkalmasabb

**Kezelés nincs! Teljesen veszélytelen! Nem fagy be!**  
 Más rendszerű világítások könnyen átalakíthatók! Költségvetés, mérnöki leutazás díjtalan!

**HEUFFEL SÁNDOR mérnök, cseppfolyósgázgyára**  
 BUDAPEST, VII., Rottenbiller ucca 1. szám TELEFON: József 10—97

**Söresapok, szerelvények, javítások** **Mika Rézárúgyár, Budapest**  
 VII., Kazinczy ucca 47. Telefon: József 128-27

**IVANOVSKY A. BORKERESKEDELMI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG**

Budapest,

Telefon József 130-35.

csak Baross utca 84., Szűz utca sark.

Telefon József 130-35.

**Magyar stílusú berendezéssel látják el a hortobágyi csárdát.** Debrecenből jelentik: Igen érdekes tervet tárgyaltak a debreceni városi tanács legutóbbi ülésén. Arról volt szó, hogy a hortobágyi csárdát iparművészeti értéket képviselő, magyar motívumú bútorzattal lássák el. A híres hortobágyi csárda, amely ma nem a legkényelmesebb állapotban van, a nagy magyar pusztá, a Hortobágy kellős közepén mintegy hirdetője lenne a magyar faji kultúra szépségeinek és sajátosságainak. A városi tanács elfogadta a javaslatot, a művészi stílusú magyar csárdaberendezés elkészítésével pedig *Bessenyei Gyulát*, a kiváló debreceni műasztalos bízta meg, aki már hozzá is kezdett a szép bútorok elkészítéséhez. Minden remény megvan arra, hogy a hortobágyi csárda az eddigi ütöt-koppott kényelmetlen bútorai helyett új, magyar motívumokkal ellátott művészi berendezéssel fogja gyönyörködtetni a vendégeket.

**Zenészek alkalmazása.** A m. kir. belügyminiszter f. é. június hó 20-án 137.000—1926. VII. sz. rendeletével a hivatalos zenészek működése tárgyában a következőkkel rendelte el: Közbiztonsági és általános rendészeti okok szükségessé teszik, hogy nagyobb lélekszámmal bíró és magasabb kulturájú helyeinken, a r. t. városokban és városi törvényhatóságokban hivataloszerint csakis olyan egyének zenélhessenek, akiknek szabályszerű társasági működési engedélyük van. Hivatalos zenésze csak olyan egyének adható ki működési engedélyt, aki magyar honos, hazafias szempontból nem esik kifogás alá, életének 18. évét betöltötte és megfelelő zenéi tudással rendelkezik. Az engedély az egész ország területén való zenélésre jogosít. Működési engedélyt magyar állampolgár részére az állandó lakóhelye szerint illetékes elsőfokú rendőrhatalóság adja meg. — Külföldiek részére a működési engedélyt a tartózkodási engedélyben a belügyminiszter adja meg. Működési engedély általában csak az Országos Magyar Zenész Szövetség és a Magyar Cigányzenészek Országos Egyesülete tagjainak adható. A működési engedély bármikor visszavonható, ha a zenész az előírt feltételeknek nem felel meg, vagy ha egyéb olyan körülmény merül fel, amely a közrend, vagy a közérdekeltség szempontjából az engedély visszavonását indokoltá teszi. A működési engedély visszavonandó akkor is, ha a zenészt az említett egyesület jogerős határozattal tagjai sorából véglegesen kizárta. Nem esnek e rendelet határományai alá a zeneakadémiai végzettséggel rendelkező zenészek, valamint az olyan zenekarok, amelyek valamely intézmény, testület, vagy szervezete kezében, illetve köztisztviselőkönél vagy kizárólag főiskolai hallgatókonál alakultak. Pl. tisztviselői, főiskolai, katona, rendőr, vasutas, stb. zenekarok. A rendelkezések betartását a rendőri hatóság ellenőrizni köteles. Az a zenész, zenekarvezető, aki e rendelkezést megszegi, vagy az, aki annak megszegésében közreműködik, vagy azt bármilyen módon kijátszja, kihágást követ el és 15 napig terjedő elzárással és egymillió koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetendő. A kihágás miatt az eljárás a magyar királyi államrendőrség hatáskörébe tartozik. Ez a rendelet 1926. évi szeptember hó 1-én lép hatályba.

**Se ne javítsa, se ne hangoltassa zongoráját** kontárokkal, hanem forduljon *Sternberg* királyi udvari hangszergyár művészi zongorakészítő-osztályához (Budapest, VII. ker., Rákóczi-út 60.).

**Nagy visszaesés a forgalmi adóbevételekben.** Az üzleti pangás és a gyér forgalom kifejezésre jutott a forgalmi adó legutóbbi eredményeiben is. Úgy értesülünk, hogy különösen a március, április és május havi kimutatók tüntetnek fel szokatlanul nagy, 15—20 százalékos visszaesést, a tavalyi és a megelőző évi eredményekhez képest. Talán erre vezethető vissza, hogy a pénzügyi kormány a *forgalmi adóátalányt* az egész vonalon emelte. Különösen a szakmánkbeli kisemberek érezték ezt meg, akik eddig havi 3—4 milliós forgalom alapján fizettek átalányt, míg most az *adalapjuk tízszeresére* növekedett. De még ezek a radikális átalányemelések sem tudták elenyésztetni a forgalom hiányát. Úgy értesülünk, hogy a június havi eredmény, amelynek összeállításra most készül, már kedvezőbb lesz.

**Nagy szállodatűz Amerikában tizenhét emberhalállal.** Júl. 13-án éjszaka a New-York államban fekvő *Hynesfal*s egyik szállójában tűz ütött ki. A vendégeknek és az alkalmazottnak alsóruhában kellett a háromemeletes épület ablakaiból leugrani. Heten meghaltak, többen megsebesültek. A szállóégés alkalmával, más hírek szerint, három ember vesztette életét, tízenegy megsebesült, kilencen hiányoznak. A tűzvész alkalmával a szállóban 48 vendég és 40 főnyi személyzet volt. Későbbi jelentések szerint a hynesfal-i szállóégésnél elpusztult emberleletek száma nagyobb, mint eleinte hitték. A szálló romjai közül eddig tizenkét holttestet hoztak elő, amelyek a felismerhetetlenségig összeestek. Még tizenhat vendég és hét alkalmazott hiányzik. A vendégeket pánik félelem fogta el, amikor észrevették, hogy a lángok a lépcsőn elváltak a menekülés útját. Egy anya a III. emelet ablakából ledobta kisfiát s az után ő is utánaugrott. A gyermek sértetlen maradt, az anya sebesülési súlyosak.

**Milyen legyen az óvadék?** A vendéglős és éttermi szakkörök és testületek ezúton figyelemztetik tagjaikat, hogy a főpincércalkalmazottaktól ne követeljenek alkalmaztatásuk esetén magas óvadékösszegeket. Ritka alkalmazott rendelkezik nagyobb óvadékösszeggel, úgyhogy ennek a megkövetelésnek elzárja előlük az elhelyezkedési lehetőségeket és azonkívül is igen sok kellemetlenségnek és későbbi bajnak az okozója.

**Lejáratok.** Aug. 6-ig befizetendő a nem zenészkávéházak vigalmi adója. — Aug. 8-ig a júliusban eladott porszó után esedékes adó, valamint bejelentendő a készlet.

**Agonylőtte magát a bátyui vasúti vendéglő bérlője.** Tragikus eseményről ad hírt bátyui tudósítónk: *Neslidal* Károly, a bátyui vasúti vendéglő bérlője vasárnap éjjel lakásán fejbeltötte magát és azonnal meghalt. Neslidal csak március elseje óta bérlője a vendéglőnek, azelőtt a kassai *Sávya* kávéház főpincére volt. Neslidalt anyagi gondok nem bántották, fizetési kötelezettségeinek rendszeren eleget tett és valószínű, hogy súlyos idegbaja adta kezébe a fegyvert.

**Jégszekrények,  
sörkimérőkészülékek**  
gyártása  
**WIESEL ADOLF**  
Budapest, VI., Vilmos császár út 47. Telefon: 91—20

**Szent István  
Portersör**  
a Polgári Serfözde  
páratlan  
sörkülönlegessége

**Kókuszdíóban csempésztek a szesz Finnországba.** A mai csempészek nem olyan romantikus legények, mint amilyenekről régi könyvekben olvasunk: mindenesetre sokkal leleményesebbek. Felhasználják a modern technika minden vívmányát. Ügyességük különösen azokban az országokban érvényesül, amelyekben szeszitalom van. Így, mint külföldi lapokban olvassuk, érdekes fogásra jött rá a finn vámország. Mert természetesen a vámörök sem alszanak s a védekezési szabályok is állandóan lépést tartanak a csempészek trükkjeivel. Szóval a kikötőket ellenőrző vámhatóságok nemrégiben arra a felfedezésre jutottak, hogy a kókuszdíó-szállítmányok alig pár hónap alatt megkészszerződtek, majd megháromszorozták. Vizsgálatot rendeltek el s kiderült, hogy a kókuszdíóban nem kókusztel, hanem hamisítatlan tiszta alkoholt van. A csempészek kifúrták a kókuszdíókat, kiszlvták a kókusztetet, azután megtöltötték szeszszel s ügyesen elzárták a nyílást. Ezen az úton több ezer liter szesz került Finnországba. A vámország azért nem nagyon örül a trükk felfedezésének, mert most szegényeknek minden egyes kókuszdíót külön-külön kell megvizsgálni az elvámlásnál.

# VILÁGÁRÚHÁZ

Budapest, VII., Rákóczi út 42.

**Mélyen leszállított árak**

Konyharuha . . . . .	9.000 K
Étkezőszalvéta . . . . .	16.000 K
Törülköző, méterje . . . . .	15.000 K
Damaszt-abrosz, la, 6 szem. . . . .	90.000 K
Damaszt-abrosz, fehér, méterje . . . . .	48.000 K
Színes kertiabrosz, darabja . . . . .	85.000 K





**SALZER J.**

Iroda és raktár:

Budapest, IV., Ferenc József rakpart 15.  
Alapítási év 1887 Telefon: J. 101-30Gyárt: peccenyediszeket, halpapirokat, tortapapirokat, süteményhüvelyeket, modern szervírozáshoz papirszalvétákat és papirabroszokat  
Gyártelep: VI., Lehel uca 9. szám**Otrantó szardellagyúruével**Izléses úvegcsomagolással minden vendéglős ital-fogyasztását emeli. Nem kell a csomagolást eldobni, az üveget visszatérítünk. Kapható: **Kelettengeri Halkezelőgyár Otrantó-osztálya, Budapest, Hungaria körút 84.** és minden jobb csomagtüzeltben.  
Telefon: L. 972—28

**Könyv Iona**  
füvésztérme  
Budapest,  
V., Lipót körút 7.  
Telefon: 147-61

**Szekély Kata**  
női kalaptérme

**JOEL BUDAPEST, V., DOROTTYA UTCA 9.**

Telefon: 38-20 Alapítástól 1898.

Szállodai és éttermi fehérneműek:

**Asztalneműek**korti abroszok, len- és pamutvásznak.  
Törlőruhák **eredeti gyári árakon****Kristály ásványvíz****SZENT LUKÁCS-FÖRDŐ**  
Budapest, III., Zsigmond utca  
25-27. szám. Telefon: 43-90

Garantált teljes zsírtartalmú

**sajtjaink**mindenütt beszerezhetőek:  
Pálpusztasajt,  
Derby-sajt, Roma-dour, Imperial, Ovári, Trappista, Casino, Roquefort, Roquefort dobozos**DERBY Sajt- és Vajtermelő Részvénytársaság**Központi Árszállító-telép: Budapest, VIII., Tömöc uca 33/a  
Telefon: József 61-10**HERCEG WINDISCHGRAETZ LAJOS****PINCÉSZETEI****TOKAJ BUDAFOK SÁROSPATAK**Központi Iroda:  
BUDAPEST, IV., VÁCI UTCA 27-33. (Piaristák palotája)  
Telefon: 95-20, 106-14**TOKAJI KONYAK  
A LEGJOBB**Első Tokaji  
Konyakgyár  
R.-T. Tokaj**Engl Bernát és Tsa R.-T.**

Budapest, Központi Szeszfőzde

Ajánlja: mindennemű gyümölcspálinkáját

**KOVÁCS  
TESTVÉREK****SZOBAFESTŐ, MÁ-  
ZOLÓ ÉS FÉNYEZŐ.****BUDAPEST VIII. NAPU.  
36. TEL.: JÓZS. 76-36.**

K.G.V.

**„HATYÚ“ FEHÉRNEMŰ-  
KÖLSZÖNZŐ VÁLLALAT**  
Budapest, V., Katona József utca 41., Margithidnél  
Telefon: 46-86 és 159-60 SZÁLLÍT:  
**Asztalterítő**  
asztalkendőt, pincértörlet, konyharuhát  
mérésélt kölesöndijért. (A kölesöndijban mosás,  
használati és szállítási díjak bennfoglaltnak.)  
☎ Telefonhívásra megbízottunkat kiküldjük**TEAVAJ** helyett használjon  
legfinomabb  
„Binikum“  
**TEA-MARGARINT**  
amely a tevényt teljesen pótolja.  
**BIEN S. FIAI** zsírarúgyár  
Budapest, VII., Nagydíófa utca 7.  
Telefon: József 123-48**Háztartási, urasági  
vendéglői, Intézeti TŰZHELYEK****LAKOS LAJOS** takaréktűzhelygyár r.-t.  
**BUDAPEST**Központi iroda és gyár:  
VIII., Bezeredy utca 8. Telefon: József. 21-34  
Városi üzlet és raktár:  
IV., Váci u. 40. (Irányi u. sarok). Telefon: József 153-52**Hálók, ebédlők, úriszobák,**  
háromajtós szekrények, konyhák, garnitúrák, szőnyegek,  
ebéltáblák. Kerül asztalok, székek fix és össze-  
csukhatók, hajlított székek gyári áron.  
**„Szabó“ „Ecclesia“ városi lerakat.**  
Budapest, IV., Magyar uca 1. (Kossuth Lajos u. sarok)  
Telefon: József 154-16**MOHAI  
ÁGNES**természetes szénsavas ásványvíz.  
Minden vendéglőben, kávéházban  
1/3 liter 4000 korona**Gróf Somssich  
Tihámér**

borgazdasága, Részv.-Társaság

Kitüntetett borai a legfelsőbb  
körök asztalának díze.Palackbani eladás:  
Budapest, VI., Teréz körút 9.  
Telefon: 142-85.**Popper Mór és Lipót r.-t., Budapest, X., Köbánya**Telefon:  
József 59-78Ajánlja kiváló borait a budapesti  
és környékbeli vendéglősök szíves figyelmébe.Telefon:  
József 59-78